



# EL PLANO ASTRAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE VERAS. QUE APARECE CUANDO SEA NECESARIO.

NADA HAY OCULTO AL OCULTISMO.--(GENIO)

SATYAT NASTI PARO DHARMAH NO HAY RELIGIÓN MAS ELEVADA QUE LA VERDAD

Director y Redactor en Jefe: DOCTOR ALBERTO CONDE DE DAS  
CON LA ILUSTRADA COLABORACIÓN DE VARIOS SERES DEL PLANO ASTRAL, RESIDENTES Y TRANSEUNTES

REDACCIÓN EN KAMA-LOKA

Dirección: Montevideo - Calle 25 de Mayo 427



La DIRECCIÓN  
de "El Plano Astral"  
A SUS LECTORES

La voz del Pueblo es la  
vez de Dios.

Hay grandes intuiciones, que no son más que la expresión del buen sentido despojado de las mías egoísticas; estas intuiciones son patrimonio exclusivo de las grandes colectividades.

En todas las épocas y en las más difíciles circunstancias de la vida de las naciones, cuando la voz del pueblo se ha dejado oír, ha dicho con la brevedad y el iconoclastismo de su espíritu superior, que es la selección de todos los espíritus, la frase salvadora, la última palabra en donde estaban comprimidas con todas sus energías, todas sus aspiraciones.

Una vez más ha demostrado al público en Montevideo, que allí se ha comprendido de la importancia de las "Voz" y poseen un dado margen a la que se nos dice: "nosotros". La voz del Pueblo es la voz de Dios, y a ella la puedes formar de cierta parte de la prensa ataca sistemáticamente los mismos fantasmagóricos que ella crea, en colectividad siente como nosotros y nos presta su valiosa ayuda; véase si no el entusiasmo con que fué recibido nuestro número-programa apesar de todas las dificultades propias de su nacimiento añadidas a las que se presentaron en el último momento para la expidición.

El Plano Astral, que es independiente de veras y, por consiguiente, contrario a toda restricción, amá la libertad porque tiene conciencia de su elevada misión sin olvidar las responsabilidades que de aquella se derivan: por eso es que no fija ni hora para su publicación, ateniéndose solamente a la oportunidad.

El Plano Astral no tiene miras especulativas porque posee títulos académicos honradamente adquiridos a fuerza de estudios y trabajos y reconocidos recientemente por las leyes del país, que lo permiten tener vida propia con el honorífico de otra profesión; sólo se propone la divulgación de la verdad científica; elclareamiento de las cuestiones que directamente afectan a la humanidad y que en gran parte, por desgracia, son conjuntos de preceptos artificiales y sofisticados que la llevan inconscientemente al precipicio por el camino más corto.

Están tranquilos, pues nuestros colegas en lo que respecta a que podamos mermar sus intereses materiales, lejos está de nuestro ánimo ocasionar a nadie perjuicio; y dicho esto repetimos afectuosamente nuestro saludo fraternal a nuestros compañeros de la prensa, en la seguridad de que lo apreciarán en cuanto tiene de leal y de correcto.

LA DIRECCIÓN.

Hojas de propaganda  
(OCULTISMO)

¿Qué es el hombre? ¿Cuáles son sus poderes? ¿de dónde viene y a dónde va? Son las grandes cuestiones de actualidad ó, mejor dicho, siempre lo han sido; lo serán siempre hasta tanto que el hombre no medite seriamente y no estudie el secreto de su propia naturaleza. Su espíritu infatigable se aplicó siempre de generación en generación a ensanchar tanto como es posible los horizontes de la ciencia exterior, las leyes físicas que rigen nuestro mundo, los elementos con los cuales se encuentra en lucha, las profundidades del infinito Todo, en una palabra, nosotros a nosotros mismos. Ocupada en buscar fuera de él

la explicación de miles y miles de fenómenos que lo rodean ha olvidado de mirarse á sí para estudiar en sí, aquellos poderes que *Iris* (1) ha puesto en el más recóndito tabernáculo de su seno.

Sin embargo, qué hay de más elevado y de más interesante que una ciencia que nos permite penetrar en nuestro fuero interno, y que nos da el poder de conocer a nuestros semejantes?

¿Qué estudio más noble y más elevado que aquel que nos inicia en todos los misterios que nos rodean, que nos da la clave de nuestra misma naturaleza, que nos descubre los lazos misteriosos que nos unen á la gran familia de los seres?

¿Qué esperanza más bella que la de saber que nosotros mismos podemos prepararnos un porvenir mejor y que nos hace ver el *más allá* de la vida?

Del conocimiento de estas materias fluyen nuestros deberes y nuestra solidaridad, y bien á razón ha sido dicho por un grande Iniciado: (2)

Siembra una acción y recogerás una costumbre. Siembra una costumbre y recogerás un carácter. Siembra un carácter y recogerás un destino.

En virtud de una ley oculta, solamente conocida de los Iniciados, existe un marcado movimiento de reacción contra las afirmaciones materialistas y un nuevo impulso por parte de las almas ávidas de verdades reales, de horizontes más vastos, sedientas de esa necesidad ideal que constituye la más irredimible de las necesidades y la más divina de las promesas, el magestuoso *más allá* de la vida humana se manifiesta.

En general se cree que en pocas lecciones ó leyendo algunos libros, se puede llegar al conocimiento de la Ciencia Oculta para obtener así aquellos *Poderes extraordinarios* de que se habla vagamente y cuya idea trastorna las cabezas ó hace sonreír sarcásticamente á los incrédulos que se mosan del «Plano Astral» (3).

Si quieras recibir d... si quieras ascender desciende... la escalera del saber oculto la constituyen peldanos de sufrimiento, de sacrificio, y de lucha, el primer escalón descansa en la tierra y el último se pierde en el infinito; esta es la contestación que podemos dar á todo ser deseoso de fenómenos; la conquista de la Ciencia ó Sabiduría Oculta es un asunto de trabajo personal, que aterra á los débiles, irrita á los impacientes, y aplasta á los sabios incrédulos.

La Voz del silencio (4) ordena que caiga lentamente el velo de Iris en el secreto del santuario y solo delante de los *lunas* (5) y lejos de la mirada de los profanos.

La misión del Ocultismo es aquella de combatir al materialismo, flaga de la civilización moderna, que está para desaparecer como un mal sueño delante de los primeros rayos del Idealismo puro y renaciente.

Nuestra causa descansa sobre el principio del altruismo, y no admite el trabajo ni el esfuerzo sino á condición de que nuestra propia personalidad y nuestros intereses materiales no sean el objeto de aquellos; buscamos progresar y elevarnos para hacer progresar y elevar á los demás, es la *ley absoluta* que nos rige. Nuestra causa es aquella de todos los cultos y creencias, de la evolución del ser, de la Vida y de la Verdad; a nadie se pide otra cosa; que trabajar es indignar con buena fe y mejor voluntad.

Estudiando con fe y con amor, sabiendo vencer los primeros obstáculos y luchando firmes y valerosos sabremos cuál es la verdadera misión del hombre en la tierra, de donde viene, y á donde va!

(1) *Iris* la Naturaleza, Adia Nari de los Indianos.

(2) *discípulos*—Del latín *discipulus*. Se designa así a todos aquéllos a quienes se la admite y se les han revelado los más serios secretos de la Ciencia Oculta. En los tiempos de la antigüedad eran los que sabían más intensamente el conocimiento de los arcanos de la sabiduría enseñada por los Hijo-fuentes de los misterios, y en nuestra época moderna, aquéllos que han sido iniciados por los *Adiscípulos* de la encarnación de la sabiduría, que a pesar de que la *verdad*, a pesar de las súbditas transmisiones, tiene todavía mucha a partici- pación en las *claves* de la *Tecumia*.

(3) *Plano Astral*—Del latín *planus* (plano), *astro* (el espacio), sea en su sentido físico ó en el metafísico. En Ocultismo la clase ó extensión de algún estado de conciencia que se corresponde con la correspondencia perceptiva de una serie particular de sentidos, ó la acción de una fuerza particular oculta.

(4) *La Voz del silencio*: la insonora voz que vibra al abrigo interno, del sexto sentido espiritual, y conduce el ser humano al camino de la sabiduría y la verdad.

(5) *Luna*: del Sanskrit *Discípulo*.

Bac... poco tiempo que todos los centros científicos más avanzados con incredulidad y hastío con desprecio la Ciencia oculta, por que no se estaba iniciada como hoy en el conocimiento de los fenómenos singulares que ellas presentaban y sobre todo en el estudio de la psicología, ciencia que todavía nina y sostenida solo por los metafísicos, no había dicho aún su primera palabra *Lucif flat Lusit*.

Hasta ahora se ha hablado mucho de la Divinidad, y es mucho hablar de Dios delante de un público instruido, pero no es todo; es preciso, instruir al mundo con nuevos conocimientos sobre las demás facultades del hombre que se revelan hoy, y que muy en breve harán que el hombre reconozca aquella chispa de divinidad que le anima y le hace pensar!

que movidos solamente por un sentimiento de ternura hemos pensado publicar en El PLANO ASTRAL estas *Hojas de propaganda*, sencillas y sencillas á la vez, para aquellos que desean llegar al oculto poder interno que abre y le hace pensar el *más allá*.

RAMA.

Antiguas opiniones

DE LA PRENSA MONTEVIDEANA

Sobre el «PLANO ASTRAL»

Nuestro colega *El Día* en su número correspondiente al 6 de Octubre de 1896, relatando la inauguración de la Clínica del doctor Conde de Dás, dice: «El público admiró sobre todo las máquinas destinadas a funcionar en el Plano Astral», la máquina para adivinar el pensamiento y una punta de otras máquinas que permanecían por el Conde, están destinadas a hacer que saben cosas...»

«El Conde abrió el acto con algunas palabras sencillas; dijo cuanto puede decirse sobre sus peregrinaciones en el plano astral y sobre la encarnación de la *verdadera* tierra... etc., etc.»

Más tarde, el 25 de Agosto de 1896, el mismo diario *«El Día»*, relatando la profecía horoscópica del doctor Conde de Dás, cuando este señor dijo que el doctor Julio Herrera y Obes sanaría de su enfermedad en un mes, (lo que realmente sucedió), dice: «Qué grado de crédito debemos dar á la profecía del Conde?»

«Para esto hay que tener en cuenta que el Conde de Dás no es un simple mortal; es un esotérico, un hombre que domina las ciencias ocultas y que desde el *plano astral* puede ver mucho más que cualquier otro».

El mismo diario, ocupándose el 26 de Diciembre de la clínica del doctor Conde de Dás en Montevideo, dice:

«El Conde asiste á muchos enfermos, á él recurren todos los desamparados de las ciencias humanas, todos los que tienen necesidad de beber en sus fuentes ocultas del *Plano Astral*!»

*La Razón* con fecha 24 de Enero de 1897, hablando también del Conde de Dás y de su instalación en Montevideo, dice: «no sabemos si se seguirá dedicando á estudiar el *Plano astral* ó si se vinculará atendiendo á los enfermos».

Nuestro estimable colega *La Tribuna Popular* hablando del Conde de Dás y de la Clínica de Colón, instala infaustamente por el II Consejo Nacional de Higiene, en su número del dia 8 de Octubre, dice:

«Creamos que á estas horas la India estará revuelta y que en el *Plano astral* ha de prepararse una de esas tormentas de que aquí no tenemos noticia todavía y que ha de producir más de un sobresalto si descarga sobre los inhumanos miembros del Consejo Nacional de Higiene».

Más tarde, el 17 de Agosto, ultimo número de *El Día*, dos columnas de su diario dedicándolas al *Plano astral*, relatando la Asamblea Teosófica de la Rama fundada por el Conde de Dás en Monte-

video; y comunicando al público las profecías realizadas y a realizar».

Resumen:

Si el Plano astral no hubiese bajado á Montevideo, si todo Montevideo no le hubiese llamado hace años, día por día á grandes gritos, hoy no habría visto la luz pública en la tierra el humilde órgano del Plano Astral.

Así pues, debemos agradecer, como agradecemos, á la Prensa toda, los favores que nos ha dispensado.

LA REDACCIÓN.

La Mente y la Razón

Si quieres elevarte ¡oh discípulo! es preciso que hagas culto á tu razón grosera, pre-tendido oido a la mente!

(LEYES DE MANÚ).

Todo cambia y todo en evolución continua se transforma; todo nace, todo crece y todo muere, pero todo vuelve á renacer y á cambiar de forma y siempre se desarrolla ante nuestros ojos el gran panorama de la vida!

La Razón, lo que nosotros llamamos muy imperfectamente el juicio de nuestros sentimientos, también cambia, varía y se modifica según el medio en el cual vive, según la atmósfera que el ser de este mundo respira, y según el grado de desarrollo psíquico en que se encuentra el ser para la decisión de juicios de los actos que constantemente se presentan ante su vista oídos oyentes.

Siguiendo *El Día* se observa como cuando el problema psíquico de la vida dándole la pauta a la Razón, y dicen: «esto es ó no puede ser porque mi razón lo afirma ó ella lo rechaza».

Y quién es la Razón? El conjunto de juicios basados en observaciones más ó menos erróneas, que derivan todas de la cultura e instrucción recibidas en las ciencias físicas, sugerencias preconcebidas, por lo tanto, que hacen decir al hombre sin fundamento psíquico ninguno: «esto es verde, por ejemplo, porque mis ojos ven que es verde, y mi razón lo comprueba porque otros también afirman que es verde!»

Sé que puedo transmitir mi pensamiento por medio de un aparato meccánico que llamo telegáfico, porque mi razón lo admite y otros lo han comprobado, porque he visto una comunicación establecida por medio de un alambre de un aparato á otro; pero también sé que sin este alambre que sirve de conductor y de guía no puedo efectuar la transmisión porque mi razón lo rechaza!

Y quién es pues, esta tan vanidosa razón que se atreve á juzgar, á mandar, á imponer y á dictar leyes irrevocables cuando ella dice: «esto es, ó esto no es! Ni más ni menos que el retrato idéntico del orgullo humano!»

Porque si nosotros probásemos (y podemos hacerlo) que el verde no es verde y que no se precisan alambres conductores ni guías materiales para telegrafizar nuestras ideas, esta sabia Razón del hombre vulgar entiende nos dirá que somos locos, puesto que no necesitamos de ella!

Y locos fueron en efecto todos los seres que vivieron en épocas lejanas, que no haciendo uso de la Razón vulgar (si bien de la Mente), contribuyeron al adelanto y á la evolución del ser en este infimo planeta de la gran creación.

Loco fué Copérnico porque no escuchó la razón de los sabios de entonces y obedeciendo sólo á su Mente descubrió el gran sistema planetario!

Loco fué Colón porque despreciando la razón de los sabios y escuchando la voz misteriosa de su mente descubrió estas nuevas rutas!

Loco fué Galileo porque, luchando contra toda razón, dijo que la Tierra se movía, y contra toda razón «moviéndose está incansablemente sin haberse parado todavía».

Loco fué Mesmer, con su fluido magnético;

loco fué Volta, con su fluido eléctrico; loco fué Jenner, con su vacuna; loco fué Stephen, con su locomotora; loco fué Papin con su vapor; loco fué Kelley, con su motor quíquico; y locos han sido todos aquellos que no escuchando la Razón han encendido en la chispa de la mente la antorcha que hoy empieza a disparar con su luz las espesas tinieblas de este pobre mundo!

Hay, pues, una diferencia enorme entre la Razón y la mente; pero entendemos bien que la mente no es lo que comúnmente llaman memoria, la Mente es el poder oculto interno que ocupa por medio de la Voluntad al hombre á la realización de grandes acciones, jugándose, no con los sentidos engañadores de la Razón, sino con aquellos del sentido interior ó espiritual.

Es la voluntad el poder que la mente posee sobre sus propias operaciones, y siendo la mente un principio sublime y universal, tiene que ser capaz de manifestar sus poderes siempre que existan, y de poner en acción á la Voluntad siempre que ésta haya sido suficientemente concentrada. La acción de la Voluntad aumenta y una vez lo suficientemente desarrollada, podrá influir y obrar á largas distancias sobre objetos animados y en ciertas casas hasta sobre los inanimados.

El Professor Hammond, una de las modernas autoridades acerca de la fisiología y patología de la mente, dice:

«El cerebro es el órgano principal del cual procede la fuerza llamada mente. Y por mente entiendo yo una fuerza producida por la acción nerviosa!»

Muchos son los que semejante opinión comparten, y no solo entre los hombres de ciencia, sino que además es aceptada por muchas de las personas que admiten todo lo que la razón de la ciencia moderna les enseña, como artículo de fe, pues encuentran mucho más fácil razonar á su modo, es decir que otros piensen por ellos!

El aceptar tan miserable y mezquina definición de aquello que es demasiado grande para que pueda fácilmente concebirse, es cercar para siempre la puerta á una explicación clara de los fenómenos magnéticos, de la lectura del pensamiento, de la psicométrica y de tantos otros que habiendo pasado á la categoría de hechos irrefutables y demostrados, tienen sonadas y sólidas con respuestas negadas por completo como sucedió con los fenómenos magnéticos y como sucede hoy con otros de orden mucho más superior y oculto y de los cuales nos ocuparemos más adelante!

El cerebro del hombre es el silencioso laboratorio en el cual obra la mente, si suponesmos á cada hombre como un receptáculo que contiene una porción de la mente universal, cuya porción en armonía con la mayor ó menor densidad en las paredes que la incomunican está en comunicación más ó menos perfecta con la casi totalidad de sí misma, comprendremos la importancia que reviste en la constitución humana, muy distinta de aquella que nos ofrece la razón.

Bastaría la Razón por sí sola para hacer del hombre un ser como es en realidad un centro de conciencia con facultades físicas, psíquicas y espirituales?

No por cierto, la razón no basta por sí sola para constituir al hombre perfecto, necesita el regulador microscópico, reproducción del péndulo gigantesco que marca á cada una de sus oscilaciones la creación y destrucción del universo! La voluntad, pues, es la que rige á la mente y esta á su vez imprime el movimiento al pensamiento, que observa la razón.

¡Pero quedamos satisfechos con lo dicho y podemos detenernos en nuestro análisis? no, todavía; la voluntad lo mismo que la mente es impersonal contrariamente á lo que es la razón.

La voluntad es quien obra, ella es quien lanza la corriente, ella es quien sin necesidad de razonamientos, ni de mános, ni de ojos, ni de aliento dé lugar á lo que se conoce con el nombre de milagros, ella la fuerza sutilísima es la que imprime la vibración inicial que transmitida á las fuerzas menores sútiles que le son inferiores, dan origen á una innumerable variedad de fenómenos psíquicos y magnéticos.

La vibración es el secreto de los secretos, pero para comprenderla, tiene el hombre que ponerse en estado de poder vibrar al unísono con las sutiles vibraciones que atraviesan el espacio, y esto no lo enseña la razón sino llega de la mente; y sin esta todo es inútil!

Y sin embargo la vanidosa razón se enorgullece en nosotros y quiere conocerlo todo, y explicarlo todo!... y somos tan pequeños que

estamos en nuestro nido terrestre durmiendo y soñando sin temor como el pájaro en la rama de un árbol, los innumerables y magníficos soles están tan lejos de nosotros que no hay para nosotros otra cosa que puentes luminosos que nuestra microscópica inteligencia y nuestra débil razón nos hacen iluminar estrellas!

Vivimos tan tranquilamente en nuestras ilusiones moradas sin preocuparnos un instante que un solo soplo de la Fuerza Universal puesta en movimiento por la Mente, es bastante para derrumbar en los infinitos espacios, los frutos materiales de nuestras élucidas ilusiones! y en donde las más grandes razones humanas es impotente para detenerla!

Es por el empleo sabio y equilibrado de la mente que obra en la fuerza universal que los Seres Superiores de la India obran cosas que nuestra razón vulgar no puede explicarse ni concebir y que por lo tanto niega y rechaza!

Nos rodean tantas y tantas murallas en el Mundo Oculto que la razón de conocemos; el alma que encarna, el pensamiento que habla, la idea que escribe, la fuerza que trae, el progreso que transforma, y todo esto obedeciendo á la Mente Universal que es el reflejo del gran motor del Universo.

Dada la más rudimentaria comunicación hasta el esti o sepulcro del desmembrado que cuenta sus ayes desde la tumba y se siente revivir en otro cuerpo que no es el suyo, desde el canto del angel que describ, su morada y su dicha en rápido verso en medio de perfumes, conciertos y arreolas de luces hasta al severo moralista que nos regaña sus vicios y nos alienta á las virtudes, al científico vitalista que apunta una teoría y encarga el desarrollo, hasta el gran energético que enseña por su pasado ejemplo, desde los tiempos y elevados pensamientos del Guía Protector hasta las intimidades conmovedoras del ser querido que nos dejó y que viene a extender sobre nosotros una red de fluidos bienhechores, desde el alma del sabio hasta la poderosa corriente del Maestro, esta fuerza espiritual que llamamos Mente, se manifiesta, y nos indica con una mano hacia la tierra la mansión de la razón humana y con la otra la magestuosa morada de la Voluntad. Dívinas!

La mente es, pues, el motor polvoroso de la fuerza psíquica por medio de la cual el hombre puede alcanzar poderes ocultos inmejorables.

Dijo Victor Hugo: «El pensamiento no es que un soplo, pero este soplo mueve al mundo».

DR. CONDE DE DAS  
O. E. O.

### Otra profecía cumplida

#### PARA «LA TRIBUNA POPULAR»

Como habíamos predicho en nuestro número anterior que «los diarios de la Tierra correspondían á nuestro cortés saludo con artículos muy amenos», la profecía se ha cumplido y es la *«Tribuna Popular»* que en su número del pasado Martes se ha encargado de realizarla.

Bajo un epígrafe pomposo como todos los de ese diario, que trata de ocupar por medio de ellos ocupar todo el *«mucho espacio»* de sus treinta y dos columnas y comprendidos los anuncios; nos dedica *«frases galanas»* saludándonos como ella sola sabe hacerlo...

Lástima que tantas columnas no le sirvan siquiera para elevarse á la centésima parte del *«Plano Astral»*!

Pero nosotros les damos las gracias y se las damos de veras porque la *«pobrecita compañera hace cuanto puede!»*

— Pero quedamos satisfechos con lo dicho y podemos detenernos en nuestro análisis? no, todavía; la voluntad lo mismo que la mente es impersonal contrariamente á lo que es la razón.

La voluntad es quien obra, ella es quien lanza la corriente, ella es quien sin necesidad de razonamientos, ni de mános, ni de ojos, ni de aliento dé lugar á lo que se conoce con el nombre de milagros, ella la fuerza sutilísima es la que imprime la vibración inicial que transmitida á las fuerzas menores sútiles que le son inferiores, dan origen á una innumerable variedad de fenómenos psíquicos y magnéticos.

La vibración es el secreto de los secretos, pero para comprenderla, tiene el hombre que ponerse en estado de poder vibrar al unísono con las sutiles vibraciones que atraviesan el espacio, y esto no lo enseña la razón sino llega de la mente; y sin esta todo es inútil!

Y sin embargo la vanidosa razón se enorgullece en nosotros y quiere conocerlo todo, y explicarlo todo!... y somos tan pequeños que

estamos en nuestro nido terrestre durmiendo y soñando sin temor como el pájaro en la rama de un árbol, los innumerables y magníficos soles están tan lejos de nosotros que no hay para nosotros otra cosa que puentes luminosos que nuestra microscópica inteligencia y nuestra débil razón nos hacen iluminar estrellas!

Continúa el colega con la *«egrillé»*... que á nosotros desde el *«Plano Astral»*, no nos alcanza ni su humo!

HERMANO TÉMPORA.

**DEL VENERANDO VIEJO OCULTISTA**  
Dr. Salvador Cataleno

Como prometimos publicamos hoy la carta conferencial de este Sabio Ocultista octogenario que vive retirado en Zapiacán.

Aquellos quiescentes ojos verá, y los que tienen mente comprenderán.

Dice así:

### UNA LECCIÓN ESOTÉRICA

Estudiar las ciencias naturales y podrás disponer de las fuerzas ocultas.

Los ocultistas no admiten ni la causalidad ni la fortuna en los destinos humanos, sino la voluntad de Dios.

Queridos hermanos, el Gran Magisterio adora Universal, con la electricidad elemental, con oculta fuerza psíquica y sabia proporción, transmite y distribuye el pensamiento, la vida, la salud, la enfermedad, la muerte! MISTERIO.

La salud y la enfermedad, la vida y la muerte están, como consecuencia de la justicia divina, en poder de Dios. MISTERIO.

Los agentes terapéuticos, los remedios, como queréis llamarlos, ó su acción saludable para la ciencia común son aún un MISTERIO.

No así para los médicos ocultistas.

Ese importante problema que decide de la vida y de la muerte física y moral de la humanidad no ha sido resuelto todavía.

La ciencia de la inmortalidad ningún loco la ha proclamado aún.

Todo lo que se puede exigir del médico es aliviar las dolencias y hacer que el hombre no muera prematuramente.

Hermanos, ahora es bien que si desde ya sabéis, bagáis saber á quienes no lo saben que la calamidad ó cualquier poder magnético de acción oculta, no descansa, por lo tanto, en el hielo ó sino en la electricidad elemental, que es la que establece las fuerzas *«centripetas y centrifugas»*, la atracción, la simpatía, el amor, establece el motor impulsivo de la voluntad, en el carácter individual provisto de más ó menos actividad y establece la eficacia de las palabras *«Miral, yo estoy en vosotros, como vosotros estáis en mí»*.

Esta acción se llama discernimiento, entre la impresión y la reacción especial.

Esta frase cuando es pronunciada con un móvil benévolo como aquél con que la pronuncian los espíritus buenos, descarnados ó vestidos de carne aun, quienes mejor que por ningún remedio son atraídos por un poder simfático y ayudados de otro espíritu ó *«medium»* pueden obrar en muchas ocasiones como agentes saludables inmediatos ó distantes.

Jesús, después de haber bendecido al enfermo, solía decir: «que tus culpas te sean perdonadas. Y el enfermo curaba.

Ha sido esta electricidad elemental, fluido cósmico, ó vehículo de la Inteligencia divina, y elemento propio de la inteligencia superior, que en los momentos supremos sostuvo á tantos mártires y nos sostendrá también á nosotros en otro duro y variado martirio en este período de forceda transición. «Vendré á mi todos vosotros que estáis aflijidos en el dolor y yo os aliviaré».

El adaptamiento del fluido cósmico del cual os hablé en la escena confidencial, á la curación de las enfermedades, es el más sorprendente descubrimiento de nuestro siglo. Esta tiene el poder de curar todas las enfermedades, salvo muy pocas excepciones.

Cuantas maravillas! Cuantas enseñanzas y cuantas virtuosas y potentes fuerzas ocultas nos envía Dios desde lo alto de los cielos!

Ninguno sabrá hasta ahora y muchísimo no lo creen todavía, que el pensamiento oculto unido al ocular fluido cósmico elaborado por las sustancias naturales, es capaz de producir en el organismo, según la voluntad que quiere firmemente todas aquellas saludables modificaciones de cuya acción supuesta están provistos los numerosos remedios hasta hoy empleados con más ó menos éxito, y casi siempre alegres por la medicina ordinaria.

Decidme ¿conocemos acaso la acción de las sustancias medicinales en el hombre interior? MISTERIO.

Descubrimiento tan grande, tan poderoso, tan fácil y de tan extensa aplicación en la medicina no ha sido todavía puesto en acción.

Este descubrimiento no es de la química farmá-

ctica, ni de la química orgánica, ni de la química dosimétrica; pero si de aquella química cónica que la naturaleza emplea en todas las producciones del universo, muchas veces con la intervención de seres superiores!

Esta fuerza «oculta» está destinada á hacer sentir directa y saludablemente, en donde el mal trabaja en la destrucción del organismo, y cuando falla su efecto como algunas veces sucede, quiere decir que el órgano no percibe el estímulo, por lo que es necesario restituirlo primorosamente la sensibilidad y después hacer uso del remedio. La fuerza en las palabras puede ser considerada como estímulo sensorial que obliga las células á responder con reacción sensorio-motora, no como sensación mecánica de la materia física sino como manifestación del «discernimiento entre la impresión y la reacción correspondientes».

Esta trascendencia no ha sido comprendida aún.

Los ocultistas cuando tienen que emplear los remedios, buscan el momento de coincidencia entre el desarrollo de los síntomas particulares del mal, y la acción saludable de la substancia medicamentosa porque sin esto el resultado terapéutico será siempre incierto por falta de pericia clínica y vida fértil en el MISTERIO.

Concluyo repitiendo que los remedios por tantos siglos buscados y no encontrados consisten en una sistemática ó composición simpática de fuerzas ocultas, las cuales constituyen la ciencia terapéutica trascendental.

Permánsome la grandeza de este título del cual estás revestidos os llama al cumplimiento del deber de propagar saber, verdad y luz, y aquí que estos dones no poseen no puedo comunicarlos á los demás. «El hábito no hace el monje».

Considerad esto mi casa, este estudio ocultista como una sagrada de vuestro Centro, y yo, bien que lejos de las leyes de vuestro sabio Instructor, tan mi pequeño no dejaré de servir de ejemplo á tantos buenos hermanos, todavía no totalmente desgajados de su pasado de mucho tiempo sin dedicar a Dios.

Durante casi 40 años, mis palabras han sido como la semilla que ha caído sobre las piedras ó en medio de las espinas, pero ahora espero que vuestros corazones bien preparados como fertil terreno, las recibirán con ardiente amor y las harán fructificar.

Id predicad á vuestros hermanos eternos. Actividad infinitamente superior, dignidad, humanidad, rayo la muerte, vosotros mis queridos hermanos, á fin de que no como maquinillas pasivas, trabajen en la inmensa y eterna obra tuviera, sino como espíritus resucitados, activos, conocedores de su poder, vayan á abrir la bien construida puerta del nuevo siglo del cual yo soy viejo admirador.

DR. SALVADOR CATALENO.

Zapicán, 3 Septiembre 3 de 1897.

### OCULTISMO y materialismo

(Conclusion)

L.—Bien. No deja de gustarme el entusiasmo con que exponéis vuestras convicciones, pero ahora figuráos que habláis á uno de esos materialistas á quienes tanto consagrasteis á vos quienes la existencia de Dios resulta indúl, pues todo para ellos es materia ó es propiedad de la materia; cómo os arrastráis para hacerle comprender la existencia de Dios á un asecuado.

O.—No hay asecuado. Los desdichados que así se intitulan son insensatos, son desequilibrados, que por no saber siquiera lo que creen creen no creer en nada.

Enseñadleis á esos la inscripción del templo de Delfos: «conocete á ti mismo» y cuando comienzan á saber tornar la vista á su fuero interno y estudiar en él, ya no creerán que no creen, sino que estarán seguros de que creen, y creerán en Dios.

Sabedlo, el ateísmo no es sino una de tantas formas de la ignorancia.

L.—Y cómo es entonces que muy ilustradas personas, médicos notables muchas de ellas, se apellidan ateas ó materialistas?

O.—Por su ignorancia. Yo llamo ignorancia á estas personas que vos calificáis de ilustradas, pero si conocierais Teosofía ya no experimentaríais esta extrañeza.

Pueden un materialista observar en el microscopio una hoja de una planta desconocida y averiguar que en ella se cría cierto microbio de conocido taxón, que designa con un nombre latín ó griego, consiguiendo así entre rosas el título de sabio; posee el mismo naturalista á fuerza de discutir humanos cadáveres (infiriendo á los muertos sus tristes respectivos, martirios horribles) que también consigo sus kármicas consecuencias y descubrir después de todo esto las funciones del hígado, hasta hoy desconocidas; vosotros llamáis sabio á este naturalista, nosotros lo llamaremos ignorante porque después de su descubrimiento la humanidad no adolece nada en el terreno espiritual, y en cambio él con sus dijeciones echa sobre el suelo el somnírion que infiere.

Os he dicho que somos enemigos del materialismo aunque amigos de los materialistas, para que pudierais comprenderme, pero en realidad nosotros no podemos ser enemigos de nadie ni

La mayoría de estos anuncios ocupan la tercera página solamente para este número, interin no la ocupe el Comercio, al cual se la brindamos.

de nada, porque todas las insensateces de nuestros hermanos extraviados no pueden inspirarnos otra cosa que compasión y afán de remediarlas como también plegarías al mismo Dios que ellos niegan para que les envíe un rayo de luz.

—Bravo! ya he visto como tergiversas las cosas llamando ignorantes a los sabios que investigan las leyes que rigen la naturaleza en nuestro Planeta, y sabios a los ignorantes que nada hacen sino dejar que su destino se cumpla, creyendo que así acumulan méritos para un alma problemática puesto que hombres muy ilustres lo han negado.

—Y qué vale la opinión de esa a quién os referís! Nada, voy a probarlo.—Ciertó famoso médico materialista en una extensa conferencia ante uno de esos públicos que vosotros llaman selectos y numerosos, dijo que él nunca había encontrado el alma debajo de su escápelio. Nadie contestó; porque ese público que llaman numeroso que lo recordó a los pojos que comprendieron cuán necia era esta frase, el resto de las gentes que allí habían no formaba público, pues entre ellas y las columnas, arañas, capiteles, artesonados ó alfombras del teatro, no había ninguna diferencia; todos eran cosas *pasadas*, objetos de adorno, y sin embargo era muy fácil contestar á esta frase de idiota preguntando al médico en cuestión (para vosotros sabio-ilecto, para nosotros necio-ignorante) si el no llamaba *animal racional* é inteligente al hombre, y si alguna vez por casualidad había encontrado bajo su escápelio la razón ó la inteligencia, ocultas entre las células de sustancia gris ó en cualquier otra parte.

Respecto á esto que decis de que vuestros sabios investigan las leyes que rigen la Naturaleza en este Planeta, os aconsejo que nunca habléis de lo que no sepais, sino queréis exponeros á granadas bochornos.

Si hubiese sido iniciado siquiera en los preliminares de la Ciencia Oculta hubieras podido leer en el Glosario Ocultista, y sabrás que salvo unas excepciones, todos aquellos que han hecho algún descubrimiento de verdades a importancia, tanto en los antiguos como en los modernos tiempos, han sido ocultistas.

Hasta nuestro divino Maestro Jesús de Nazaret testiendo, como tuvo, el sexto principio, (y esto tampoco podéis, por ahora comprenderlo porque no conocéis la Constitución Septenaria) fué un Gran Maestro Ocultista, cuyas enseñanzas Esotéricas poseyeron sus discípulos Ocultistas contemporáneos suyos, y poseen sus discípulos Teófagos contemporáneos nuestros.

El materialista puede ser solamente dos cosas: una especie de fotógrafo si tiene memoria; si no la tiene es un exento de cuatro miembros y una cabeza vacía ó llena de soberbia, valiéndome de la hermosa frase de un adepto de la India.

Dejemos por el momento, mi querido Investigador, esas ardientes materias, y demos un poco de descanso á nuestras mentes y á nuestros pulmones; no tardaremos en reanudar la conversación comenzada, pues quedan aún muchos nudos que desenmarañar en esas diversas libras y corpúsculos blancos y grises que llenan las cavidades de vuestro cráneo, y vuestras vértebras.

¡Qué la paz os acompañe!

J. C. V. O. R.

## Cuartos Oscuros POLICIA Y CÁRCELES

En nuestro número anterior decímos que Doña Paz había entrado por todas las puertas, felicitando dignamente al señor Jefe Político por los actos de benevolencia que había impartido en favor de los desgraciados presos á su cargo.

Hoy venimos que en el pleno torre tre también se ve lo que pasa en la Cárcel Correccional.

Como «El Plano Astral» será siempre el eco fiel de la verdad, así pues decímos: Que no solamente en tiempo de Paz, dóbese compadecer al delinquiente, sino que en todos tiempos aquél desgraciado que ha caído bajo el rigor de la justicia, se le debe tratar con la consideración que después de todo merece un ser humano por devalo que sea.

Dejando aparte las consideraciones puramente de orden administrativo, en las cuales no debemos entrar; llamamos la atención de las autoridades superiores, para que sean impartidas órdenes severas á fin de prevenir estos actos inhumanos, que á ser ciertos, serían indignos de una nación culta y civilizada como la República O. del Uruguay.

## Cosas amenas

A propósito de «tirar», como dice la Tribuna, de tiradas, de tirages, de tiras y hasta tiros, como es dudoso quien es quien tira referimos:

*La hermana*—Pepito, á ver si dejas de tirar la cola al gato.

*Pepito*—Yo no hago más que tenerle la cola en la mano, el que tira es él.

## NOTICIAS

Dicíose que en el programa de los festejos oficiales figuraría la consagración del Arzobispo Dr. Soler y como esto no alcanza ó El Plano Astral ¿qué podemos decir? lo que dijo un Papa muy amigo nuestro: «Quod dixi, dixi, et nec varietur, Quod scripsi, scripsi et nec varietur!...»

*CONDECORADO*—El doctor Pérez Gorgoroso ha sido agraciado con el título de Caballero de la orden humanitaria del mérito civil, y con la cruz de segunda clase como Caballero del deber.

Ambas distinciones las ha recibido de París. Nos alegramos mucho de ver que también en París se acuerdan del doctor Pérez Gorgoroso.

*NOTA*—Por error de compaginación en el primer número, fué suprimido el original que corresponde á la página 5; así pues, en este número continúa el folletín desde la página 5 en adelante, quedando por lo tanto, inutilizadas las páginas 5 y 6 del primer número.

## AEREOGRAMAS de «El Plano Astral»

Por falta de espacio se darán importantes *noticias de Higiene* en el próximo número.

## RAMA

Díjase las personas que tengan interés por el estudio de las Ciencias Ocultas, á la Rama Unión de Montevideo.

Dirección: Calle del Yi núm. 105, Montevideo.

## AVISOS GENERALES

### Instituto DEL

### DOCTOR CONDE DE LAS RAMA UNIÓN

Todos los Jueves Sesiones de Estudios

para la admisión dirigirse al Presidente señor profesor Joaquín Carbonell ó al Señor Secretario General señor Antonio C. Grinón.

Dirección: Calle Vi 220.—De 1 á 3 p. m.

MONTEVIDEÓ

## SE ALQUILA

Una linda pieza amueblada con balcones á una de las calles más céntricas de esta capital. Ocurrir á esta Administración.

## Díaz Requeijo

52—Piedras —154 —IMPORTADOR— Montevideo

Vinos Oporto y Jerez legítimos

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

TES COGNAC ETC.

CHAMPAGNE «EXTRA»

MARCA DÉCOR DEPOSITADA

ACEITE ESPAÑOL REFINÍSIMO GUJO DE OLIVA

VERMOUTH FRANCÉS, LICORES, CONSERVAS, ETC.

VENTAS EN DEPÓSITO Y DE PACHADO

# NUEVA CLINICA MEDICA

## DEL DOCTOR CONDE DE DAS

Para la curación de las enfermedades nerviosas y generales, por medio del Magnetismo ó Hipnotismo, Electricidad, Medicina Dosisimétrica, etc. con todos los adelantos de las Ciencias Psico-físicas modernas

**CALLE YI No. 220 - Montevideo**

### AL PUBLICO

En vista de los admirables resultados que las modernas aplicaciones hipnóticas han dado en todas las enfermedades nerviosas, y siendo numerosos los enfermos que acuden los auxilios de esta nueva ciencia de curar, tan combatida pero siempre triunfante, el conocido Psicólogo Doctor Conde de Dás, acaba de instalar otra nueva Clínica en Montevideo para todas aquella personas que quieran honrarle con su confianza, seguros que tendrán curación ó alivio de sus dolencias.

Numerosos hoy día son los gabinetes ó consultorios que se anuncian bajo el epígrafe de «Hipnotismo ó Magnetismo», pero muy pocos los que salen aliviados de sus dolencias; ¿porqué? porque siendo el fluido magnético un don de la naturaleza al hombre que sabe imponerse el sacrificio y el continuo estudio, pocos son aquellos que saben endurecer las penas y continuar en el sendero!

Nos calumniaron, nos insultaron, hicieron broma á nuestros títulos honorables y gloriosos, nos atacaron duramente, y sin embargo hemos aceptado con humilde resignación los sarcasmos y los insultos; y hemos ido adelante con nuestra divisa «Haz del bien y dejá hablar». Hemos hasta hoy triunfado, puesto que la verdad y los hechos se imponen por sí mismos!

Siendo nuestro lema, «Adelante siempre adelante no hacemos progresos con términos blandos, dejamos á las curaciones que por este método se consiguen, que ellas hablen!»

Nada más positivo que el magnetismo, el masaje fluido magnético ó el hipnotismo para la curación de las enfermedades del sistema nervioso. «Neurastenia, Histeria, Hipocondria, Parálisis, Reumatismo, Corea», etc., es ya un hecho reconocido y desde mucho tiempo, por tales las Facultades y Academias Científicas del mundo; es preciso probar, ir con fe, y se verán los rápidos y seguros efectos.

No decimos más; numerosos son los títulos y certificados que nuestro Álbum encierra y que están á la disposición del público. Las personas que quieren dedicarse á la observación de esta Ciencia serán las primeras en prologar las ventajas que se obtienen en esta Clínica, que por la asistencia de sus distinguidos médicos, sus más modernos aparatos y su comodidad, es la primera de esta clase establecida en la República Oriental del Uruguay.

Dr. Conde de Dás.

### Especialidades de la Clínica

Curación por medio del Hipnotismo ó Magnetismo, de la Neurastenia, Histeria, Hipocondria, Parálisis, etc. y todas las enfermedades nerviosas y generales. Sesiones sobre todas las ramas de la Psico-Física-Moderna y sobre la Medicina Dosisimétrica. Consultas por correspondencia.

La Clínica posee una biblioteca de obras científicas de gran mérito, como también los más modernos instrumentos hipno-magnéticos y electro terapéuticos. Sala de conferencias clínica, sala de Baños Eléctricos, Irradiación Solar, Dispensario Médico-Quirúrgico, Sala de Operaciones, etc.

**Jefe de Clinica, Doctor JOSE NICASTRO**

LA CLINICA FUNCIONA A TODAS HORAS DEL DIA

Horas de consulta: de 1 a 3 p. m. — Consultas por correspondencia enviando su importe y franqueo

Dirección Dr. CONDE DE DAS — Calle YI, 220 — Montevideo

### LA DENUNCIA

Á los ocho días de haberme establecido con mi clínica médica, en las condiciones á que me ha referido, el Consejo Nacional de Higiene, se dirigió al señor Juez L. de Instrucción en los términos siguientes:

Consejo N. de Higiene.  
N.º 602

Montevideo, Octubre 8 de 1890.

Señor Juez L. de Instrucción doctor don F. Lacueva Stirling:

Tengo el honor de adjuntar á la presente el número 5482 del diario «La Nación» que se publica en esta ciudad, en cuya tercera página se registra un aviso de un titulado doctor Conde de Dás, en el que participa al público la apertura de un Instituto Científico Hipnoterápico destinado á la curación de enfermedades nerviosas.

7  
público que ha sido testigo de los ataques de que fui víctima lo sea, también de mi vindicación.

No se trata de un culpable que ha cumplido su condena y por ello no se libre de la acción de la justicia; se trata de un inocente á quien se le ha denunciado como culpable y á prueba su inocuidad.

Por graves que sean las inculpaciones, por múltiples que sean las argucias, por ostensible que sea el aparato de legalidad con que se encubra lo injusto, la verdad sube á la superficie y se impone, como sube la gota de aceite en el agua. Esta es el premio que la sociedad confiere al que cumple con su deber.

Se me ha perseguido; benditos sean mis perseguidores, que, si bien han amargado mi existencia, formando en derredor mío una atmósfera ingrata, me han hecho lograr la inmena satisfacción de poder disipar esa atmósfera y gozar del triunfo obtenido. Tengo derecho de hablar así, porque creo haber adquirido méritos para ser considerado por la opinión pública: *quisquis meruit est*.

Los perjuicios que me ocasionaba la circunstancia de no encontrarme en el centro de la ciudad de Montevideo, donde se trabajaba asiduamente para hundirme, eran grandes, y así, haciendo verdaderos sacrificios y con la idea siempre fija en el plan que había formado, quise sacarme al fin á fin de estar habilitado para repeler los ataques que se me hicieran y evitar todo retroceso en el procedimiento.

El lector encontrará en este folleto, que para el

6  
Me coloqué, pues, en las condiciones exigidas por la ley; nada podía temer.

Sin embargo, los hechos me probaron que vivía equivocado, me probaron que, á pesar de ser un fiel cumplidor de las leyes, no había de gozar de la tranquilidad á que tiene derecho quien se somete á ellas.

Pronto, muy pronto me desengañé, sorprendido por una denuncia que contra mí formuló el Consejo Nacional de Higiene.

Estaba escrito; había de ser perseguido y lo fui de una manera tenaz. ¿Por qué motivo? ¿Por no haber faltado á la ley?

.....  
El público haga los comentarios.  
Se producen hechos en la vida, rocamboles de antecedentes y circunstancias tales, que no tienen explicación dentro de lo justo, lo correcto, lo lógico, lo equitativo; hechos que para calificarlos se ve uno en la necesidad de prescindir, por fuerza, de los vocablos que sirven para elevar á los que producen tales hechos.

Quiero evitar proligidad á este respecto y dejo al criterio del público, que me les de buena fe, el trabajo de hacer la calificación.

Si injustamente se me ha deprimido, es justo que ese